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УКРАЇНСЬКА ДІАСПОРА СЕРБІЇ  
НА СТОРІНКАХ «НОВОЇ ДУМКИ»

Заснований у 1968 році Союз русинів і українців Хорватії через три роки розпочав ви-
давати свій офіційний друкований орган – часопис «Нова думка». За задумом редакції, 
він повинен був стати дзеркалом русинсько-української громади не тільки на території 
Хорватії, а й усієї Югославії. Тому частину площі цього друкованого видання було відведено 
під висвітлення подій в інших югославських республіках, зокрема, Сербії. У даній статті 
з’ясовується, які саме сторони життя та діяльності сербських українців отримали широке 
висвітлення на сторінках «Нової думки». Також робиться спроба прослідкувати, наскільки 
змінювався обсяг зацікавлення сербськими українцями з боку їхніх земляків-журналістів у 
Хорватії в залежності від періоду та суспільно-політичних обставин і подій, що відбувалися 
на території Хорватії та сусідньої Сербії.

Ключові слова: «Нова думка», Воєводина, Хорватія, українці, русини, публікації.

Founded in 1968, the Union of Ruthenians and Ukrainians of Croatia introduced its official 
publication, the Nova Dumka, three years later. According to the editorial board, it was to become a 
mirror of the Ruthenian-Ukrainian community not only in Croatia, but in the whole of Yugoslavia. 
Therefore, part of the area of   this printed publication was set aside for coverage of events in other 
Yugoslav republics, in particular Serbia. This article clarifies which aspects of the life and work 
of Serbian Ukrainians have been widely covered in the pages of the Nova Dumka. An attempt has 
also been made to see how much the interest in the Serbian Ukrainians by their fellow-countrymen 
journalists in Croatia has changed depending on the period and the socio-political circumstances 
and events that took place in Croatia and neighboring Serbia.
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Тривалий час розселення русинів та українців на південнослов’янських зем-
лях відбувалося у межах єдиного державно-політичного простору. Спочатку 
це була Австро-Угорщина, згодом – Югославія. Тому русинсько-українська 
діаспора цих територій поєднувалася низкою зв’язків різноманітного характе-
ру, активно цікавилася життям споріднених громад у різних республіках однієї 
держави. Тож не дивно, що «Нова Думка» як офіційний орган Союзу русинів та 
українців Хорватії приділяла свою увагу висвітленню життя та діяльності своїх 
земляків із Боснії та Воєводини.

Завдання цієї розвідки – дослідити, про що саме писали журналісти даного 
видання стосовно русинсько-української спільноти Воєводини.

Територіальні рамки дослідження охоплюють період із 1971 р. (часу ви-
ходу першого номеру «Нової думки») до 2014 р., коли часопис мав спільний 
русинсько-український характер та зміст. Відтоді журнал перейшов у 
підпорядкування Союзу русинів РХ і став виключно русинським.
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Зразком для «Нової думки» її ініціатори бачили видавничу діяльність ру-
синів у Воєводині. Орієнтувалися вони на «Шветлосц» – літературний, куль-
турний і суспільний часопис, який виходив у видавництві «Руське слово» 
(Kostelnik 2002: 22, 43).

Самі журналісти «Нової думки» згадували, що перед її заснуванням «Руське 
слово» у Новому Саді почало видавати додаток українською мовою (щомісяч-
ник), але це не задовольняло потреб у друкованому слові так, як це робила 
«Нова думка» (Kostelnik 2002: 196).

Перше редакційна колегія часопису була з різних місць Хорватії і з Нового 
Саду (Дюро Латяк). На кінець 1970-х років частина редакції жила у Вуковарі, 
інші – у Баня-Луці, Новому Саді, Руському Керестурі та Шіді. У 1983 р. до ре-
дакційної Ради входив Михайло Ляхович зі Сримської Митровиці (Kostelnik 
2002: 23, 83).

Сам журнал тривалий час друкувався у друкарні «Руське слово» в Руському 
Керестурі.

«Нова думка» публікувала матеріали про життя й роботу українців не 
тільки Хорватії, а й інших республік, насамперед, Боснії та Сербії (зокрема, 
Воєводини). На сторінках часопису зазначалося, що найбільше їхніх читачів 
є у Хорватії, а за нею – у Воєводині. Сама редакція наголошувала, що працює 
для русинів та українців не тільки Хорватії, а й цілої Югославії і збиралася 
поступово створювати свої кореспондентські пункти у Бачці, Сримі та Боснії 
(Kostelnik 2002: 27, 43, 199, 200).

На обкладинках журналу час від часу з’являлися фото будівель чи малюнки 
представників русинів та українців Воєводини.

У першому номері серед воєводинських тем опублікували огляд «Культурно-
просвітнє життя у Сріємі» (Шід, Бачинці, Беркасово, Бикич Дол, Сримська 
Митровиця) та висвітлювали питання фінансування «Руського слова» (Kostelnik 
2002: 14, 24).

Часопис публікував статті та дописи воєводинських русинів та українців, 
зокрема, Романа Мизя з Нового Саду. Також виходили інтерв’ю з редактором 
часопису для дітей нашої діаспори в Югославії «Наша заградка» Михайлом 
Ковачем (Kostelnik 2002: 122).

Журнал публікував інформацію про зв’язки русинсько-української діаспо-
ри Воєводини з прабатьківщиною. Зокрема, згадуються візити поета Бориса 
Олійника та голови товариства «Україна» з Києва Володимира Бровченка до 
Руського Керестура та Нового Саду (Kostelnik 2002: 143, 164). Зокрема, В. 
Бровченко відвідав Новий Сад, де зустрівся з очільником Союзу русинів та 
українців Югославії Юліаном Тамашем. Відвідав кафедру русинської мови уні-
верситету в Новому Саді, села Руський Керестур та Дюрдєво, де зустрівся із 
главою крижевацької єпархії греко-католиків Славомиром Микловшем. Було 
підписано план співпраці товариства «Україна» і Союзу русинів та українців 
Югославії (Ляхович 1990a).

Писала «Нова думка» про гастролі капели бандуристів «Кобзар» з 
Тернопільщини на запрошення Товариства української мови, літератури і 
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культури Воєводини та греко-католицьких парафій у Сремській Митровиці та 
Кулі (Ляхович 1991a). Своєю чергою русини та українці Воєводини їздили до 
України вивчати хореографію та здобувати інші навички (Kostelnik 2002: 146).

Висвітлювались контакти між українськими громадами різних югослав-
ських республік, зокрема, поїздки делегацій СРіУ до Воєводини, контакти за-
гребського товариства з делегацією видавництва «Руське слово», участь мис-
тецьких колективів у різноманітних культурних заходах тощо (Бурда 1991).

Широкий пласт матеріалу присвячено культурній діяльності земляків з-над 
Дунаю. Сюди можна віднести статті «Теперішній момент у культурі воєводин-
ських русинів» Д. Латяка, «Деякі особливості традиційної матеріальної культури 
та звичаїв українців у Воєводині» Р. Мизя, «Діяльність русько-української секції 
в Сремській Митровиці» Я. Пушкаша, «Культурне життя русинів Бачки та Сриму 
разом із Прикарпаттям» І. Удварі та інші (Kostelnik 2002: 42, 56–57, 71). 

На сторінках часопису публікувалися матеріали про культурну маніфеста-
цію «Червона ружа» у Руському Керестурі, першу українську ТБ-передачу на 
новосадському телебаченні, культурно-мистецьку діяльність української сек-
ції у Сремській Митровиці, про створення там Товариства української мови та 
культурно-розважальні вечори (так звані «бали») у тому ж населеному пункті 
(Ляхович 1990b; Мизь 1991; Kostelnik 2002: 74, 84, 175, 179).

Увага приділялася і закордонним поїздкам мистецьких колективів українців 
Воєводини, зокрема, керестурцям на фестивалі у Медзилаборцях, а колективу 
імені Івана Сенюка з Кули – на фестивалі у Румунії та фестивалі «Берегиня» у 
Луцьку (Ляхович 1991d; Дудаш 1991).

Журнал активно висвітлював поточну діяльність русинів та українців у 
Воєводині у галузі освіти. Виходили статті про викладання материнської (рід-
ної) мови у Новому Саді, публікувалася інформація про вихід підручника для 
українських учнів СФРЮ, серед авторів якого були й українці Воєводини 
– Слава Біленька з Вербасу та Михайло Ковач і Іван Терлюк з Нового Саду 
(Kostelnik 2002: 31, 51). 

На сторінках часопису Янко Олеяр публікував серію дописів про шкіль-
ництво русинською мовою у Руському Керестурі (Олеяр 1990a). 

Певну увагу «Нова думка» приділяла і релігійному життю українців 
Воєводини. Причому з ослабленням влади комуністів зросла і частка таких ма-
теріалів. Зокрема, описувалася робота новосадських адвокатів щодо повернен-
ня земельної власності руськокерестурському церковному товариству греко-ка-
толиків (Kostelnik 2002: 186).

Видавнича справа теж знайшла своє місце на сторінках «Нової думки». Зокрема, 
до сербсько-хорватської війни тут регулярно публікувалися огляди свіжих чисел 
«Шветлосци» – русинського видання у Сербії (Мудри 1990a; Мудри 1990b). 

У журналі знаходимо інформацію про відзначення 45-річчя видавничого 
дому «Руське слово» у Новому Саді, представлення літературних творів Надії 
Ляхович, Ірини Гарді-Ковачевич, Юліана Тамаша, Штефана Гудака. Читачів 
знайомили і з монографічними працями, наприклад, до 30-ї річниці фестивалю 
«Червона ружа» (Ляхович 1991c; Мизь 1990).
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Чимало матеріалів журнал присвятив етнографічним питанням культур-
ної спадщини своїх земляків у Воєводині. Серед них – статті Б. Влахович 
«Весільні звичаї воєводинських русинів» та Ш. Гудака «Руські народні пісні у 
Югославії від Врабеля до Жганця і Тимка». У номерах 14-16 (за 1977 р.) у стат-
ті Є. Шашича «Слідами збирачів народних скарбів Михайла Ковача» подана ін-
формація про краєзнавців з Нового Саду: Михайла Туринського, Юлія Говлю, 
Михайла Нярадія, Михайла Джуню (Kostelnik 2002: 48–49, 98, 107).

У фокусі часопису були й наукові заходи на території Воєводини, присвячені 
русинській та українській культурі, за участі науковців з-за кордону (Розгварка 
о рускей и українскей култури у Новим Садзе 1991).

Чи не найбільше інформації про воєводинських русинів і українців «Нова 
думка» подавала у контексті їхньої історії та переселення на Балкани.

Окремі матеріали – як-от «Деякі особливості традиційної матеріальної 
культури та звичаїв українців у Воєводині» (автор – Роман Мизь) та «Русини 
Вербасу та Коцура у революційному русі та народно-визвольній боротьбі 1941-
45 рр.» (автор – Володимир Бильний) – ще 1972 р. планували видати як Збірник 
праць І наукової наради русинів і українців Хорватії. Через фінансові труднощі 
справу відклали. Окремі матеріали друкувалися у наступних номерах «Нової 
думки», а сам збірник у дещо підкоригованому вигляді вийшов через 17 років 
під назвою «Думки з Дунаю» як № 1 (Kostelnik 2002: 27, 28).

Серед загальних історичних праць «Нова думка» друкувала роботи 
Ф. Лабоша «Переселення русинів з Горниці до Бачки та Сриму», «Історія ру-
синів Бачки, Сриму і Славонії 1745-1918», Я. Сабадоша – «Русини та українці 
Югославії між двома світовими війнами», історична розвідка чеського науков-
ця Франтішека Тихого «Югослов’янські русини», «Галицька періодика міжво-
єнного часу про українську еміграцію в Югославії» М. Литвина (Kostelnik 2002: 
52, 54, 107, 115, 180).

Серію публікацій присвячено 100-річчю переселення українців на Балкани, 
зокрема, заходам влітку 1990 р. у Кулі, організованим місцевим КМТ ім. 
Івана Сенюка Вуйка та Товариством української мови, літератури і культури 
Воєводини (Такач 1990a). До цієї дати журнал публікував працю Володимира 
Ноти «Шляхом довгим, тернистим…» (Нота 1990).

Чимало матеріалів історичного характеру присвячено відомим сподвижни-
кам, діячам національного руху, знаним представникам культури. Це, зокрема, 
історична стаття І. Удварі з Ніредьхази «Керестурець Михайло Мункачі – сла-
віст-бібліотекар», «Велике діло Володимира Гнатюка за югославських русинів» 
В. Костелника (Kostelnik 2002: 99, 184) та ін. Висвітлювався і 100-річний юві-
лей з дня народження П. Різнича-Дяді, який святкували у Руському Керестурі 
1990 р. (Олеяр 1990b)

Часопис публікував і важливі документи з історії переселення та перших ро-
ків перебування нашої діаспори на південнослов’янських землях. Серед них – 
перша письмова пам’ятка бачванських русинів (лист пароха греко-католицької 
парафії Руського Керестура Георгія Росія від 1756 р.). До 175-річчя з дня народ-
ження Якова Головацького «Нова думка» опублікувала «Лист з Коцура Григорія 
Шооша Яковові Федоровичу Головацькому з 1860 року». У статті М. Мушинки 
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«Голос коцурського русина сторічної давнини» йдеться про лист коцурського 
кравця Івана Югика, опублікований у львівському щомісячнику «Правда» за 
1889 рік, де він описує звичаї своїх земляків. Стаття Р. Мизя «Знайдено нові 
документи про переселення русинів до Бачки» розповідає про документи 1757-
1776 рр., що стосуються Руського Керестура та Коцура (Kostelnik 2002: 97, 142, 
146, 149).

Низку матеріалів присвячено окремим осередкам русинсько-української 
діаспори у Воєводині. Так, Новому Саду присвячені «Два століття русинів у 
Новому Саді», Керестуру – «Сценічна адаптація життя Руського Керестура у др. 
пол. ХІХ ст. Керестурське весілля» В. Костельника і Я. Олеяра та «Монографія 
Руського Керестура» того ж Я. Олеяра (Довгий 1990; Керечанин 1991); Коцуру 
– «Хроніка Коцура» В. Більні (Бильня 1990a; Бильня 1990b); Митровиці – стат-
тя М. Ляховича «Русини у Сримській Митровиці» (Kostelnik 2002: 59, 135). 

Період участі русинсько-української діаспори у Другій світовій війні пред-
ставлений інформацією про видані СРіУ книги «Русини та українці у націо-
нально-визвольній боротьбі 1941-45» та «Іван Сенюк-Вуйко – народний герой 
Югославії» (Kostelnik 2002: 120). 

Серед інших історичних матеріалів часопису – спогади Ю. Шерегія про 
відвідини Бачки та Сриму, «Етнологічний внесок у вивчення русинів у 
Беркасовому», стаття Іштвана Удварі «Шевченко і бачвансько-сримські руси-
ни» (Kostelnik 2002: 30, 37, 145).

З великим ентузіазмом редакція «Нової думки» сприйняла інформацію про 
підготовку до створення єдиного Союзу русинів і українців Югославії та актив-
но висвітлювала ці заходи (Костелник 1990; Такач 1990b). Зокрема, друкували-
ся повідомлення про засідання президії союзу русинів і українців Югославії, 
починаючи з 23 червня 1990 р., оприлюднено план співпраці Союзу русинів 
й українців Югославії та його регіональних підрозділів на 1991 рік (Ляхович 
1991e; Такач 1990c) тощо.

Часопис також розповідав про діяльність інших організацій: про річні збо-
ри Товариства української мови, літератури і культури Воєводини (Ляхович 
1991b), про створення наприкінці 1990 року у Руському Керестурі товариства 
«Руська матка» та дискусії навколо її ідеології (Ляхович 1991f).

На початку 1990-х Югославія ще залишалася єдиною державою, тож контак-
ти між русинами та українцями з обидвох боків Дунаю були досить тісні. Однак 
сербсько-хорватська війна змінила пріоритети висвітлення подій.

Дезінтеграційні процеси в соціалістичній Югославії, що прискорилися з 
1990 р., суттєво вплинули на висвітлення життя та історії воєводинських укра-
їнців у «Новій думці». На час виходу № 90 (1991 р.) зв’язки між Вуковаром і 
Руським Керестуром вже були розірвані, і редактор Владо Костельник працю-
вав над випуском у друкарні сам. Ще кілька співробітників журналу переїхали 
на територію Сербії: Юліана Фурмінц до Бачки Тополі, Михайло Ляхович – до 
Сримської Митровиці (Kostelnik 2002: 186–187, 211–212). 

9 листопада 1991 р., вже у Загребі, після переїзду редакції із Вуковару, було 
прийнято рішення розірвати зв’язки із друкарнею «Руське слово» у Руському 
Керестурі, а СРіУ РХ вийшов зі складу СРіУ Югославії (Такач 1991a).
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В умовах сербсько-хорватської війни інформація про воєводинських руси-
нів фактично зникла зі сторінок часопису і носила радше спорадичний харак-
тер. Так, у воєнному виданні «Нової думки» за 1993 р. (№ 92/93) у рубриці 
«Світ з нами» опубліковано листи підтримки русинів Бачки на адресу земляків 
з Вуковару, Петровців та Миклушевців. Надруковано відкритого листа 24 люто-
го 1992 р. Товариства української мови, літератури і культури Воєводини на ад-
ресу низки міжнародних організацій, югославської та сербської влади з описом 
страждань русинів й українців Славонії та вимогою зупинити геноцид щодо 
них (Терлюк 1991). У № 94/95 оприлюднено листа СРіУ Югославії президенто-
ві Югославії зупинити геноцид русинсько-українського населення з боку серб-
ських паравійськових формувань у Східній Славонії та лист-звернення Союзу 
до українського президента Л. Кравчука (Kostelnik 2002: 229).

У військових обставинах русини й українці не мали можливості вести співп-
рацю зі співвітчизниками у Сербії та Боснії, яка до того була регулярна. У зга-
даних республіках примусово мобілізували русинів й українців і гнали їх, всу-
переч бажанню, воювати проти їхніх земляків на хорватському боці (Доповідь 
на XVI зустрічі національностей сусідніх країн 1991).

Загалом воєнні видання «Нової думки» згадують сербських русинів та укра-
їнців майже виключно у контексті збройного протистояння у Східній Славонії. 
Так, часопис передрукував статтю С. Константиновича у «Руському слові» про 
страждання під окупацією та інформацію про збори 3 лютого 1992 р. у Новому 
Саді так званого «Громадського парламенту», організованого Руською мат-
кою. На них обговорювали ситуацію та шляхи допомоги землякам з Хорватії 
(Константинович 1991). У № 94/95 за 1992 р. опубліковано листа неназваного 
читача з Воєводини про сербську пропаганду в автономному краї та зруйнова-
ний Вуковар. Там же зазначено, що активісти СРіУ Югославії під час візиту до 
редакції газети «Борба» скаржилися на геноцид щодо земляків за Дунаєм, по-
боюючись такої ж долі стосовно себе (Миливоєвич 1992). 

Воєнне видання № 96/97 передрукувало матеріали «Руського слова» про 
ситуацію в окупованих Миклушевцях, заселених переважно русинами та 
українцями, а також повідомило про збір мешканцями Керестура та Коцура 
гуманітарної допомоги для своїх земляків у Хорватії, постраждалих від війни 
(Такач 1992).

Водночас той же номер уперше за тривалий період подає інформацію не-
військового характеру, зокрема, про мову русинів Воєводини. Наступні чис-
ла «Нової думки» публікують по одній замітці щодо земляків у Сербії, зокре-
ма, про їхню видавничу діяльність (№ 98/99 за 1993 р.), громадських діячів 
(№101/102 за 1997 р.) та візит делегації до Словаччини у 1978-1979 рр. (№ 105 
за 1998 р.).

Г. Такач та В. Костельник констатували, що через війну зв’язки з русинами 
та українцями Воєводини і Боснії були неможливі, а співробітники «Нової дум-
ки» з інших республік – недоступні (Kostelnik 2002: 230).

Лише з 2001 р. (у № 116) починають з’являтися регулярні повідомлення про 
життя земляків із Сербії, зокрема, співпрацю хорватських русинів та українців 
з русинами Воєводини («Костельникова єшень» отримана и того октобра 2001).
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Поступово почало відновлюватись подання інформації різного характеру 
про воєводинських українців. Зокрема, на сторінках «Нової думки» на почат-
ку ХХІ ст. можна прочитати про фестиваль української культури «Калина» у 
Кулі, фестиваль русинської народної пісні «Ружова заградка», фестиваль куль-
тури русинів та українців Сербії та Чорногорії «Червона ружа» у Руському 
Керестурі, співпрацю миклушевського КПТ «Яким Говля» із будинком куль-
тури у Керестурі, гастрольну діяльність театрально-драматичної студії «Арт» 
РНТ «Дядя» з Руського Керестура. Розглядалися події релігійного життя у 
Руському Керестурі, видавнича діяльність «Руського слова», книжкові новинки 
тамтешніх письменників та науковців (Гаргай 2004; Горняк 2005; Дітко 2005; 
Ерделі 2004a; Лікар 2005b).

Як і у передвоєнний період, значну увагу приділено історичним матеріалам. 
Так, до 80-ї річниці заснування Союзу русинських школярів подана детальна іс-
торія створення Руського народно-просвітнього товариства у 1919 р. у Новому 
Саді, тогочасна дискусія про ототожнення русинів з українцями, створення та ді-
яльність русинської молоді у Коцурі, Дюрдево, Руському Керестурі (Лікар 2005a). 

Актуальним залишилося висвітлення постаті Гавриїла Костельника крізь 
призму його зацікавлення усіма південнослов’янськими русинами – і бачвансь-
кими, і славонськими (Лікар 2004).

Не оминули увагою і спортивне життя: можемо знайти матеріали про фут-
больні команди «Русин» з Керестуру та «Іскра» з Коцура та інформацію про ді-
яльність Організаційного комітету спортивних ігор населених пунктів, де про-
живає наша діаспора, із залученням представників Вербасу, Руського Керестура, 
Коцура, Дюрдєва, Нового Саду (Ерделі 2004b). 

Загалом слід констатувати, що «Нова думка» стала своєрідною енциклопеді-
єю-літописом життя і роботи, минулого і сучасного, просвіти і культури руси-
нів та українців не лише Хорватії, а й Боснії та Воєводини. Варто погодитися із 
багаторічним редактором цього часопису В. Костелником, що «у „Новій дум-
ці”, як у дзеркалі, відображено життя русинів та українців не тільки Хорватії, а 
й усієї Югославії» (Kostelnik 2002: 82).

Таким чином, з часу свого заснування журнал «Нова думка» активно 
висвітлював такі теми воєводинських русинів та українців: історію пересе-
лення русинів та українців до Бачки та Срієму; діяльність громадських діячів 
на національній ниві; активність культурно-мистецьких товариств, зокрема, 
гастролі серед хорватських українців; створення СРіУ Югославії (новий тренд 
1990 р.). Сербсько-хорватська війна різко зменшила кількість інформації про 
воєводинських українців на шпальтах «Нової думки», однак з початком ХХІ ст. 
інтерес до своїх земляків із сусідньої держави відновився.
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Микола Нахирни

УКРАЈИНСКА ДИЈАСПОРА СРБИЈЕ НА СТРАНИЦAMA „НОВЕ ДУМКЕ”

Резиме

Часопис „Нова Думка” је првобитно био издање Савеза Русина и Украјинаца Хрватске, те 
је активно пратио живот украјинских заједница у суседним републикама Југославије – Србији 
и Босни. На страницама овог периодичног издања су објављивани чланци и истраживања 
о историји досељавања Украјинаца на територију Војводине, њиховом културном и умет-
ничком животу, сарадњи различитих украјинских удружења. Почетком рата деведесетих го-
дина 20. века, односи између Украјинаца који су живели у овим бившим југословенским 
републикама су постали отежани, што је довело до наглог пада заступљености текстова 
о војвођанским сународницима у „Новој думки“. Међутим, са завршетком оружаног су-
коба контакти су се постепено обнављали, а у часопису су се поново појавили чланци о 
Украјинцима у Војводини. Од 2014. године, када је „Нова думка” постала искључиво русин-
ско издање, интересовање за украјинске теме поново је нагло опало.

Кључне речи: Нова Думка, Војводина, Хрватска, Украјинци, Русини, публикације.


